
1 
 

    Gemeinde Ehenbichl 
   Bezirk Reutte 
 

Ehenbichl, am 10.12.2013 
 
 
 

Protokoll 
 
 

zur 38. Sitzung des Gemeinderates von Ehenbichl am Donnerstag, 
den 21.11.2013, um 19.00 Uhr, im Versammlungsraum der Gemeinde. 

 
 

   
 
 

 
Anwesend:  Bgm.-Stellvertreter Heinz Brutscher 
  GV Friederike Schmid 
  GV Markus Rid 
  GR Franz Ginther jun. 
  GR DI Martin Reinstadler 
  GR Mag. Michaela Nowak 
 GR Paul Kerber 
 GR Klaus Singer-Schnöller 
 Ersatz-GR Dr. Astrid Ebner  
 Ersatz-GR MMag. Werner Hohenrainer 
 Bgm. Wolfgang Winkler 
 
  
Entschuldigt: GR Claus Alber, GR Mag. Christine Haas;  
 
Zuhörer: Steffen Wieland, Tanja Klotz, Hubert Glätzle, Gottfried Glätzle;  
 
 

TOP 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, 

Genehmigung der Tagesordnung; 
 
Begrüßung der GemeinderätInnen und Zuhörer durch Bgm. Winkler.  
 
Bgm. Winkler stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Genehmigung der Tagesordnung vom 21.11.2013. 
 
Bgm. Winkler stellt den Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung: 
 
5a) Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Isolier- und 

Dämmarbeiten beim Dachboden der Volksschule Ehenbichl; 
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5b) Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Isolier- und 
Dämmarbeiten (Wand- und Deckenverkleidung sowie Prallschutz) bei der 
Turnhalle der Volksschule Ehenbichl; 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der Gemeinderatssitzung 

vom 17.10.2013; 
 

Genehmigung der Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 17.10.2013 samt 
Genehmigung des gesonderten Protokolls über Tagesordnungspunkt Top 4 
„Personalangelegenheiten“ 
 
Abstimmungsergebnis: 10 ja, 1 Enthaltung; 
 
 
Anmerkung: Es haben nur jene Gemeinderäte an der Abstimmung 
teilgenommen, welche bei den jeweiligen Sitzungen auch anwesend waren. 
 
 

TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der 

Baumeisterarbeiten für die Errichtung einer zweiten 

Pumpleitung bei der Trinkwasserversorgungsanlage 

Ehenbichl; 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler berichtet, dass es während der letzten Jahre immer wieder zu Störungen 
bei der Pumpleitung bei der Trinkwasserversorgungsanlage Ehenbichl gekommen ist. 
Um die Versorgungssicherheit störungsfrei gewährleisten zu können, wurde von 
Experten die Verlegung einer zweiten Pumpleitung empfohlen. 
 
Zwei Angebote für die Verlegung der Pumpleitung samt Errichtung eines Fußweges 
zum Pumpspeicherbecken wurden eingeholt: 
 
Fa. Moosbrugger EUR 34.554,84 (netto: EUR  28.795,70) 
Fa. Strabag EUR 35.860,33 (netto: EUR  29.883,61) 
 
Die Fa. Moosbrugger aus Vorarlberg ist auf Grabungen in schwierigen Hanglagen 
spezialisiert. 
 
Diskussion: - 
 
Antrag:  
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat die Zustimmung für die Vergabe 
der Baumeisterarbeiten für die Errichtung einer zweiten Pumpleitung bei der 
Trinkwasserversorgungsanlage Ehenbichl samt Errichtung eines Fußweges zum 
Pumpspeicherbecken an den Billigst- und Bestbieter, die Fa. Moosbrugger, mit einer 
Nettovergabesumme von EUR 28.795,70, erteilen möge. 
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Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, der Auftragsvergabe für 
die Baumeisterarbeiten für die Errichtung einer zweiten Pumpleitung bei der 
Trinkwasserversorgungsanlage Ehenbichl samt Errichtung eines Fußweges 
zum Pumpspeicherbecken an den Billigst- und Bestbieter, die Fa. Moosbrugger, 
mit einer Nettovergabesumme von EUR 28.795,70, zuzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:         einstimmig 
 
 

TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der 

Installationsarbeiten/Erweiterung der maschinellen Anlagen 

bei der Trinkwasserversorgungsanlage Ehenbichl; 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler informiert den Gemeinderat, dass im Zuge der Errichtung einer zweiten 
Pumpleitung auch die Erweiterung der maschinellen Anlagen bei der 
Trinkwasserversorgungsanlage Ehenbichl notwendig ist. 
 
Drei Angebote für die Installationsarbeiten/Erweiterung der maschinellen Anlagen bei 
der Trinkwasserversorgungsanlage Ehenbichl wurden eingeholt: 
 
Fa. Nussbaumer EUR 17.341,96 (netto: EUR 14.451,63) 

 
Fa. Feuerstein EUR 23.912,41 (netto: EUR 19.927,01) 

 
Fa. Gapp EUR 25.491,79 (netto: EUR 21.243,16) 

 
Fa. Nussbaumer aus Vorarlberg ist auf Edelstahlschweißen spezialisiert. 
 
Diskussion: - 
 
Antrag:  
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat die Zustimmung für die Vergabe 
der Installationsarbeiten/Erweiterung der maschinellen Anlagen bei der 
Trinkwasserversorgungsanlage Ehenbichl an den Billigst- und Bestbieter, die Fa. 
Nußbaumer, mit einer Nettovergabesumme von EUR  14.451,63 erteilt.  
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, der Auftragsvergabe für 
die Installationsarbeiten/Erweiterung der maschinellen Anlagen bei der 
Trinkwasserversorgungsanlage Ehenbichl an den Billigst- und Bestbieter, die 
Fa. Nußbaumer, mit einer Nettovergabesumme von EUR  14.451,63, 
zuzustimmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:      einstimmig 
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TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer 

neuen Anschlagtafel/Amtstafel für den Standort in Rieden; 
 
Sachverhalt:  
Bgm. Winkler erläutert die Notwendigkeit für die Anschaffung einer größeren 
Anschlagtafel/Amtstafel in Rieden. 
In Vorgesprächen wurde mit Vertretern des Tourismusverbandes Naturparkregion 
Reutte eine Kostenbeteiligung vereinbart. 
 
Ein Angebot für eine neue Anschlagtafel/Amtstafel für den Standort Rieden liegt vor: 
 
Fa. Forster                    EUR  3.372,-- (inkl. USt) 
 
Diskussion:  
Es wird nachgefragt ob auch andere Gemeinden diese Anschlagtafeln nutzen bzw. ob 
dies angestrebt werden soll. 
Die „alte“ Anschlagtafel könnte eventuell beim Buswartehäuschen bzw. bei der 
Feuerwehrhalle Rieden aufgestellt werden. 
 
Antrag:  
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat die Zustimmung für die 
Anschaffung einer neuen Anschlagtafel/Amtstafel für den Standort Rieden an die Fa. 
Forster zum Preis von € 3.372,-- (inkl. USt.) erteilen möge. 
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, der Anschaffung einer 
neuen Anschlagtafel/Amtstafel für den Standort Rieden durch die Fa. Forster 
zum Preis von € 3.372,-- (inkl. USt.) die Zustimmung zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis:      einstimmig 

 

TOP 5a Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Isolier- 

und Dämmarbeiten beim Dachboden der Volksschule 

Ehenbichl; 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler erklärt, dass bereits bei der Vergabe der Sanierungsarbeiten bei der 
Volksschule die Isolier- und Dämmarbeiten des Dachbodens inkludiert waren. 
Aufgrund des Entscheidungsprozesses bezüglich der künftigen Nutzung dieser 
Räumlichkeiten wurden die Arbeiten jedoch nicht durchgeführt. 
Das damalige Angebot der Fa. Grum GmbH wurde zwischenzeitlich aktualisiert. Die 
Kosten betragen EUR 13.492,08 (inkl. USt.).  
 
Diskussion: 
Um Kosten zu sparen, könnten die Platten durch „Freiwillige“ bzw. Vereine vom 
Eingangsbereich auf den Dachboden transportiert werden. 
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Antrag:  
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat die Zustimmung für die Vergabe 
der Isolier- und Dämmarbeiten beim Dachboden der Volksschule Ehenbichl an die Fa. 
Grum GmbH zum Preis von EUR 13.492,08 (inkl. USt.) erteilen möge. 
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung der Vergabe der Isolier- 
und Dämmarbeiten beim Dachboden der Volksschule Ehenbichl an die Fa. Grum 
GmbH zum Preis von EUR 13.492,08 (inkl. USt.) die Zustimmung zu erteilen. 
  
Abstimmungsergebnis:      einstimmig 
 

TOP 5b Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Isolier- 

und Dämmarbeiten (Wand- und Deckenverkleidung sowie 

Prallschutz) bei der Turnhalle der Volksschule Ehenbichl; 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler informiert den Gemeinderat, dass im Turnsaal der Volksschule keine 
Lärmdämmungs- bzw. auch kein Prallschutzeinrichtungen bestehen. 
 
Für die Sanierung wurde um eine Bedarfszuweisung aus dem 
Gemeindeausgleichsfonds beim Land Tirol angesucht. Insgesamt wurden für das Jahr 
2014 EUR 60.000,-- für diese Maßnahmen an Förderung zugesagt. 
 
Die Fa. Hochrieser  Sportstättenbauer – Spezialist für Turnhallen – hat ein Angebot 
übermittelt. Die Decke - mit Holzverkleidung (8 mm Akkustik-Lochung) gedämmt, die 
Wand - mit Prallschutzbelag ausgekleidet. Die Heizkörper werden ebenfalls verkleidet. 
 
Angebot: 
Wandverkleidung                                                               EUR  30.369,92 (inkl. USt.) 
 
Deckenverkleidung                                                            EUR  44.040,98 (inkl. USt.) 
 
Die Fa. Hochrieser ist auch bereit, einheimische Firmen in die Sanierungsarbeiten 
(Tischlerarbeiten etc.) miteinzubeziehen. 
 
Die Durchführung der Arbeiten ist für Jänner/Februar 2014 geplant. 
 
Diskussion: 
GR Kerber regt an, vor Durchführung der Sanierungsmaßnahmen die Ventile der 
Heizkörper auf ihre Funktionstüchtigkeit zu überprüfen. 
 
Antrag: 
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat die Zustimmung für die Vergabe 
der Isolier- und Dämmarbeiten (Wand- und Deckenverkleidung sowie Prallschutz) bei 
der Turnhalle der Volksschule Ehenbichl laut vorliegendem Plan an die Fa. Hochrieser 
zum Gesamtbetrag von EUR  74.410,90 (inkl. USt.) erteilen möge. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, der Vergabe der Isolier- 
und Dämmarbeiten (Wand- und Deckenverkleidung sowie Prallschutz) bei der 
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Turnhalle der Volksschule Ehenbichl laut vorliegendem Plan an die Fa. 
Hochrieser zum Gesamtbetrag von EUR  74.410,90 (incl. USt.) die Zustimmung 
zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis:                         einstimmig; 
 
 

TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der 

Planungsarbeiten für den Umbau/Erweiterungsbau des 

Gemeindeamtsgebäudes (Erweiterung des Kindergartens 

und des Probelokals der Musikkapelle, Schaffung eines 

barrierefreien Zugangs zum Amtsgebäude); 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler nimmt nochmals Bezug auf den vorliegenden Entwurf für den 
Umbau/Erweiterungsbau des Gemeindeamtsgebäudes.  
 
Die Kostenschätzung für dieses Bauvorhaben beträgt ca. EUR  1.000.000,--. 
 
Bauausschussobmann DI Reinstadler erläutert seinen Vorentwurf: 
Nach Rücksprache mit Kindergarteninspektorin Mag. Löffler vom Amt der Tiroler 
Landesregierung, Abteilung Bildung, sind zusätzliche Förderungen pro geschaffenem 
Kinderbetreuungsplatz möglich - Voraussetzung sind jedoch die Einhaltung der 
festgesetzten Richtlinien (z.B. Ruheraum, Mindestgröße der Räumlichkeiten, 
Toiletten- und Garderobenplatz für zwei Gruppen). 
 
Bgm. Winkler stellt die Vergabe der Planungsarbeiten zur Diskussion. 
 
Diskussion: 
Es entsteht eine rege Diskussion über die geplante Tiefgarage bzw. über die dadurch 
entstehenden Kosten. 
 
GV Rid ist der Meinung, dass ein Architektenwettbewerb für dieses Bauvorhaben 
ausgeschrieben werden sollte. 
  
Ersatz-GR MMag. Hohenrainer spricht sich für das vorliegende Konzept aus und 
verweist darauf, dass Änderungen möglich sind. 
 
Bgm. Winkler hält fest, dass alle vom Umbau/Erweiterungsbau betroffenen 
Einrichtungen (Kindergarten, Musikkapelle, Gemeinderat, etc.) in die 
Planungsarbeiten eingebunden werden. 
 
GR Ginther erklärt sich bereit, im Bauausschuss aktiv für dieses Projekt einbringen zu 
wollen. 
 
Antrag: 
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat die Zustimmung für die Vergabe 
der Planungsarbeiten für den Umbau/Erweiterungsbau des Gemeindeamtsgebäudes 
(Erweiterung des Kindergartens und des Probelokals der Musikkapelle, Schaffung 
eines barrierefreien Zugangs zum Amtsgebäude) an das Büro „a4L reinstadler/wörle 
gmbh“ erteilen möge. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, der Vergabe der 
Planungsarbeiten für den Umbau/Erweiterungsbau des 
Gemeindeamtsgebäudes (Erweiterung des Kindergartens und des Probelokals 
der Musikkapelle, Schaffung eines barrierefreien Zugangs zum Amtsgebäude) 
an das Büro „a4L reinstadler/wörle gmbh“ die Zustimmung zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 ja, 1 Enthaltung; 
 

 

TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über die korrigierte 

Jahresrechnung der Agrargemeinschaft Ehenbichl für das 

Jahr 2012; 

 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler berichtet, dass der Gemeinderat bereits im Zuge seiner 32. Sitzung am 
17.05.2013 die Zustimmung für die vorgelegene Jahresrechnung der 
Agrargemeinschaft Ehenbichl für das Wirtschaftsjahr 2012 erteilt hat. 
 
Aufgrund eines Einspruches eines Mitgliedes der Agrargemeinschaft Ehenbichl wurde 
die Jahresrechnung für das Wirtschaftsjahr 2012 abgeändert. 
 
Die korrigierte Jahresrechnung für das Wirtschaftsjahr 2012 der Agrargemeinschaft 
Ehenbichl wurde jedem Gemeinderat zeitgleich mit der Ladung zu dieser Sitzung 
übermittelt. 
 
Diskussion: - 
 
Antrag: 
Bgm. Wolfgang Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat der nunmehr 
vorliegenden korrigierten Jahresrechnung der Agrargemeinschaft Ehenbichl für das 
Wirtschaftsjahr 2012 die Zustimmung erteilt.  
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, dass der vorliegenden 
korrigierten Jahresrechnung der Agrargemeinschaft Ehenbichl für das 
Wirtschaftsjahr 2012 die Zustimmung erteilt wird.  
 
 
Abstimmungsergebnis:                       10 ja, 1 Enthaltung; 
 

 

TOP 8 Beratung und Beschlussfassung über den korrigierten 

Jahresvoranschlag der Agrargemeinschaft Ehenbichl für das 

Jahr 2013; 

 
Sachverhalt: 



8 
 

Bgm. Winkler berichtet, dass der Gemeinderat ebenfalls im Zuge seiner 32. Sitzung 
am 17.05.2013 die Zustimmung für den vorgelegenen Jahresvoranschlag der 
Agrargemeinschaft Ehenbichl für das Wirtschaftsjahr 2013 erteilt hat. 
 
Aufgrund eines Einspruches eines Mitgliedes der Agrargemeinschaft Ehenbichl wurde 
der Jahresvoranschlag für das Wirtschaftsjahr 2013 abgeändert. 
 
Der korrigierte Jahresvoranschlag für das Wirtschaftsjahr 2013 der Agrargemeinschaft 
Ehenbichl wurde jedem Gemeinderat zeitgleich mit der Ladung zu dieser Sitzung 
übermittelt. 
 
Diskussion: -  
 
Antrag:  
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat dem nunmehr vorliegenden 
korrigierten Jahresvoranschlag der Agrargemeinschaft Ehenbichl für das 
Wirtschaftsjahr 2013 die Zustimmung erteilt.  
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, dass dem vorliegenden 
korrigierten Jahresvoranschlag der Agrargemeinschaft Ehenbichl für das 
Wirtschaftsjahr 2013 die Zustimmung erteilt wird.  
 
Abstimmungsergebnis:                       10 ja, 1 Enthaltung; 
 
 

TOP 9 Beratung und Beschlussfassung über diverse Ansuchen von 

Privatpersonen an die Agrargemeinschaft Ehenbichl bezügl. 

dem Ankauf von Baugrundstücken bzw. Restflächen im 

Bereich der Siedlung in der Au in Rieden (KG Ehenbichl); 

 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler berichtet, dass einige Kaufansuchen für Baugrundstücke bzw. 
Restflächen in Rieden bei der Agrargemeinschaft Ehenbichl eingegangen sind. Im 
Zuge einer außerordentlichen Vollversammlung der Agrargemeinschaft Ehenbichl am 
29.11.2013 wird über diese Ansuchen abgestimmt. 
 
Kaufansuchen von Manuel Niewelt  -  Gst. 1370/58 KG Ehenbichl   
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler berichtet, dass Manuel Niewelt ein Haus in Rieden bauen möchte und 
deshalb bei der Agrargemeinschaft Ehenbichl um ein Baugrundstück angesucht hat. 
  
Diskussion: - 
 
Antrag: 
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat dem Kaufansuchen von Manuel 
Niewelt, das Gst. 1370/58 KG Ehenbichl zum Kaufpreis von EUR 65,--/m² zu 
erwerben, die Zustimmung erteilen möge. 
 
Beschluss: 
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Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, dem Kaufansuchen von 
Manuel Niewelt, das Gst. 1370/58 KG Ehenbichl zum Preis von €  65,--/m² zu 
erwerben, die Zustimmung zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis:                                10 ja, 1 Enthaltung; 
 
 
Kaufansuchen von Steffen Wieland – Teilfläche des Gst. 1370/1 KG Ehenbichl 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler erklärt anhand eines Lageplans, dass es sich hierbei um eine Fläche 
von ca. 160 m² handelt, welche von der Familie des Kaufwerbers bereits seit vielen 
Jahren von der Agrargemeinschaft Ehenbichl gepachtet wurde. 
 
Diskussion: 
GR Kerber verweist darauf, dass diese Fläche an ein Baulandumlegungsgebiet  
anschließt. 
Die Erschließung und Einteilung dieses Gebietes sollte daher in die Entscheidungs- 
findung (Berücksichtigung Bautiefe etc.) einfließen. 
 
Antrag: 
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat dem Kaufansuchen von Steffen 
Wieland, eine Teilfläche des Gst. 1370/1 KG Ehenbichl im Ausmaß  ca. 160 m² - zum 
Preis von EUR  65,--/m² zu erwerben , die Zustimmung erteilen möge. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, dem Kaufansuchen von 
Steffen Wieland, eine Teilfläche des Gst. 1370/1 KG Ehenbichl im Ausmaß  ca. 
160 m² - zum Preis von EUR  65,--/m² zu erwerben, die Zustimmung zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis:             10 ja, 1 Enthaltung; 
 
 
Kaufansuchen von Martina Wieland – Teilfläche des Gst. 1370/1 KG Ehenbichl 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler erklärt anhand eines Lageplans, dass es sich hierbei um eine Fläche 
von ca. 490 m² handelt, welche von der Familie der Kaufwerberin bereits seit vielen 
Jahren von der Agrargemeinschaft Ehenbichl gepachtet wurde. 
 
Diskussion: - 
 
Antrag: 
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat dem Kaufansuchen von Martina 
Wieland, eine Teilfläche des Gst. 1370/1 KG Ehenbichl im Ausmaß  von ca. 490 m² - 
zum Preis von EUR  65,--/m² zu erwerben, die Zustimmung erteilen möge. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, dem Kaufansuchen von 
Martina Wieland, eine Teilfläche des Gst. 1370/1 KG Ehenbichl im Ausmaß von 
ca. 490 m² - zum Preis von EUR  65,--/m² zu erwerben, die Zustimmung zu 
erteilen. 
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Abstimmungsergebnis:             10 ja, 1 Enthaltung; 
 
 
Kaufansuchen von Tanja Klotz und Patrick Fritz – Teilfläche des Gst. 1370/1  
KG Ehenbichl 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler berichtet, dass Tanja Klotz und Patrick Fritz ein Haus in Rieden bauen 
wollen. Anhand eines Lageplans erklärt er, dass es sich hierbei um eine Fläche von 
ca. 600 m² handelt. 
 
Antrag: 
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat dem Kaufansuchen von Tanja 
Klotz und Patrick Fritz, eine Teilfläche des Gst. 1370/1 KG Ehenbichl im Ausmaß von 
ca. 600 m² - zum Preis von EUR  65,--/m² zu erwerben, die Zustimmung erteilen möge. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, dem Kaufansuchen von 
Tanja Klotz und Patrick Fritz, eine Teilfläche des Gst. 1370/1 im Ausmaß von 
ca. 600 m² zum Preis von €  65,--/m² zu erwerben, die Zustimmung zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis:             10 ja, 1 Enthaltung; 
 
 
Kaufansuchen von Karin Klotz – Teilflächen von Gst. 1375/5 und 1059 je KG  
Ehenbichl 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler erklärt anhand eines Lageplans, dass Karin Klotz um den Kauf von zwei 
Teilflächen angesucht hat. Es handelt sich beim Gst. 1059 KG Ehenbichl um eine 
Teilfläche im Ausmaß von ca. 183 m² entlang der Zufahrtsstraße zum Gasthof Kreuz. 
Beim Gst. 1375/5 KG Ehenbichl handelt es sich um Teilfläche im Ausmaß von ca. 206 
m² in der Nähe des Kreuzungsbereiches bei der Zufahrtsstraße zum Gasthof Kreuz. 
  
Diskussion: 
Im Zuge der Diskussion wird festgehalten, dass diese Flächen eventuell für die 
Verbreiterung der Straße, zur Neugestaltung des Kreuzungsbereiches bzw. die 
Schneeablagerung genützt werden könnte. 
 
Antrag: 
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat dem Kaufansuchen von Karin 
Klotz, bezügl. dem Erwerb von Teilflächen des Gst. 1059 und 1375/5 je KG Ehenbichl, 
keine Zustimmung erteilen möge. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, dem Kaufansuchen von 
Karin Klotz, bezügl. dem Erwerb von Teilflächen des Gst. 1059 und 1375/5 je KG 
Ehenbichl, keine Zustimmung zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis:             10 ja, 1 Enthaltung; 
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TOP 10 Beratung über die Erstellung des Haushaltsvoranschlages für 

das Jahr 2014 und der mittelfristigen Finanzplanung für die 

Jahre 2014 – 2017; 

 
Sachverhalt:  
Bgm. Winkler bedankt sich bei Amtsleiter Karlheinz Königsrainer für die geleistete 
Vorarbeit bei der Erstellung des Haushaltsvoranschlages. 
 
Weiters bedankt er sich bei allen Gemeinderätinnen und Gemeinderäten, die bei der 
Budgetvorbesprechung teilgenommen haben. 
 
Der vorläufige Entwurf sieht Ausgaben und Einnahmen im ordentlichen Haushalt in 
der Höhe von € 2.548.300,-- vor. 
 
Bgm. Winkler verweist darauf, dass sich geringfügige Änderungen noch ergeben 
können. 
 
Diskussion:  
Nach eingehender Diskussion – speziell über die Definition und Aufgaben des 
Baustellenkoordinators, hält Bgm. Winkler fest, dass der Entwurf des 
Haushaltsvoranschlages für das Jahr 2014 und der Entwurf des mittelfristigen 
Finanzplanes für die Jahre 2014 – 2017 ab 21.11.2013 für die Dauer von 14 Tagen im 
Gemeindeamt Ehenbichl zur öffentlichen Einsichtnahme aufliegen. Bei der nächsten 
Gemeinderatssitzung am 12.12.2013 werden diese Entwürfe dem Gemeinderat für die 
Beschlussfassung vorgelegt. 
 

 

TOP 11 Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung der 

einmaligen jährlichen Sonderzahlung (Weihnachtsgeld) für 

Gemeindebedienstete; 

 
Sachverhalt:  
Bgm. Winkler hält fest, dass der Gemeinderat jährlich über die Gewährung dieser 
Sonderzahlung zu entscheiden hat.  
Für Alleinverdiener beträgt diese einmalige Sonderzahlung € 160,--, für nicht 
Alleinverdiener € 100,--. Für das erste Kind gibt es eine Sonderzulage in Höhe von € 
180,--. 
 
Diskussion: -  
 
Antrag:  
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass den Gemeindebediensteten die einmal jährliche 
Sonderzahlung „Weihnachtsgeld“ für das Jahr 2013 gewährt wird.  
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, dass den 
Gemeindebediensteten die einmal jährliche Sonderzahlung „Weihnachtsgeld“ 
für das Jahr 2013 gewährt wird. 
 
Abstimmungsergebnis:         einstimmig 
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TOP 12 Berichte; 

 
Bericht des Bürgermeisters:  
Bgm. Winkler berichtet über nachstehende Ereignisse:  
 
 
24.10.  60-Jahr-Feier Neue Mittelschule/Hauptschule Reutte-Untermarkt; 
 
26.10. Besuch bei Herrn Willi Feineler anlässlich seines 80. Geburtstages; 
 
28.10. Vorstellung/Evaluierung der „landwirtschaftlichen Vorrangflächen“ durch 

das Amt der Tiroler Landesregierung; 
 
29.10. Abklärung/Lokalaugenschein mit Anrainern bezügl. der Entfernung von 

überhängenden Ästen; 
 
04.11. Besprechung mit Schulforum der Volksschule Ehenbichl – Übergabe von 

drei Computern der Sparkasse Reutte AG; 
 
07.11. Besprechung mit Tourismusverband Naturparkregion Reutte und den 

Gemeinden Breitenwang, Pflach und Reutte über Fortbestand des 
Waldrastliftes in Ehenbichl; 

 
07.11. Zusammenkunft/Essen mit „Helferrunde des Kirchweihfestes“; 
 
08.11. Jahreshauptversammlung der MK Ehenbichl mit Neuwahlen; 
 
11.11. Martinifeier des Kindergartens und der Volksschule Ehenbichl; 
 
12.11. Friedhofsverbandsversammlung; 
 
14.11. Treffen mit Landesrat Mag. Johannes Tratter zum Thema „Raumordnung“; 
 
15.11. Antrag auf Wiederaufnahme des Verfahrenes durch die Agrargemeinschaft 

Ehenbichl wurde vom Landesagrarsenat abgewiesen; 
 
21.11. Grenzverhandlung des Baulandumlegungsgebietes Rieden; 
 

 Rodungsantrag im Bereich Lechauen-westliche Ortseinfahrt von Ehenbichl 
gestellt; 

 Abklärung Winterdienst in Rieden; 
 Asphaltierung der Ehenbichler Landesstraße L260 (Bereich Reuttenerstraße) 

für das Jahr 2014 geplant. 
 Spatenstich Mitarbeiterwohnhaus BKH Reutte – Neue Heimat am 26.11.2013 

 
 
 

Bericht des Baustellenkoordinators: 
 



13 
 

Baustellenkoordinator Bgm.-Stellv. Brutscher berichtet über aktuelle 
Bauangelegenheiten im Gemeindegebiet. 
 

 Radweg ist asphaltiert, Lampen sind noch nicht montiert; 
 Verkehrszeichen werden aufgestellt; 
 Kanaldeckel bei Dr. Schaal; 
 Schloßbergweg - Weg wird heute bombiert; 
 Trinkwasserversorgung – Begehung bei der Pumpenanlage Ehenbichl – 

Bauarbeiten auf Frühjahr verlegt; 
 Oberried – bei Einfahrt - Bankette noch nicht fertiggestellt; 

 
 

Bericht des Obmannes des Bauausschusses: 
 

Bauausschussobmann GR DI Reinstadler hat derzeit keine Angaben; 
 

 

Bericht der Obfrau des Überprüfungsausschusses: 
 
Obfrau Mag. Michaela Nowak gibt Termin für nächste Kassaprüfung bekannt  -  
22.11.2013; 

 

 
Bericht der Obfrau des Sozialwesens: 
 
GV Schmid berichtet über: 
 

 Babybesuche bei Pia Schmid und Luisa Lokin; 
 

 Volksschulkinder besuchen ältere Leute während der Adventzeit; 
 
 

TOP 13 Anträge, Anfragen, Allfälliges 
 
Anträge:     

 DI Reinstadler bittet um Vermessung des Gst. .160 – Gemeindeamt Ehenbichl 
für die Planung des Gemeindeumbaues/Erweiterungsbaues; 
 

 Dr. Ebner regt an, im Bereich Unterried/Kathrein einen Verkehrsspiegel 
aufzustellen; 
 

 Bgm. Winkler – Das Ansuchen auf Umwidmung des Gst. 1370/54 von Marlies 
Haas muss neu eingebracht werden, da die falsche Gst.Nr. angegeben wurde. 

 
 
Anfragen:   
 

 GV Rid – Besichtigung der Einfahrtsmöglichkeit für den möglichen Standort des 
neuen Feuerwehrhauses; 
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 Hubert Glätzle – wurden Grenzpunkte beim BU Rieden – Vermessung von allen 
unterschrieben? 
 

 GV Schmid meldet, dass die Straßenlampe im Bereich Schulweg/Carport 
Schmid defekt ist. 

 
 
Allfälliges:  
 

 Bgm. Winkler – Termin für außerordentliche  Vollversammlung der 
Agargemeinschaft Ehenbichl am 29.11. 
 

 Weihnachtsfeier vom Ausschuss der Agrargemeinschaft und Gemeinderat am 
13.12. – Hotel Maximilian; 
   

 
 
Bgm. Winkler bedankt sich bei allen GemeinderätInnen für die konstruktive 
Zusammenarbeit und beschließt die Sitzung um 21:25 Uhr. 
 

 
  

   
  
  
 
 
  
 Bürgermeister  Bgm.-Stellvertreter   
 Wolfgang Winkler eh            Heinz Brutscher  eh 
 

 
 
 
 
Gemeindevorstand Gemeindevorstand  

Friederike Schmid  eh Markus Rid  eh 

 
 
 
 

 
Protokoll: 
Brigitte Reinstadler  eh 

 
 
 
 
 
 
Anschlag:  11.12.2013 
Abnahme:  


